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Н А Р О Д Н А Я Ш К О Л А Ў ГІСТС 
А Д У К А Ц Ы І 

Народная школа — неад'емная 
Яна адыграла выключную ролю ў і 
да, трансляцыі духоўнай спадчыні 
быткаў айчыннай культуры. Пры 
умення чытаць і пісаць не мела г 
кампенсавалася багатай вусна-паэт 

Народная школа ўвасабляла ў 
этнапедагогікі, функцыяніравала $ 
вой культурай. Змест навучання і 
абумоўлены ладам жыцця, характ 
енцірамі ў грамадстве. Асновай ж] 
як і іх продкаў крывічоў, дрыгаві^ 
соў была аграрная гаспадарка, вак 
зладжаная сістэма народных ведг 
абрадаў, духоўных светаўяўлення; 
і інш. Аграрны характар меў і г< 
значаў духоўны і працоўны рытм 
адпачынак і праца існавалі ў дв; 
адлюстроўваючы натуральнасць і 

Кожнае аграрнае свята мела 
лася цэлым комплексам устойлі 
абрадаў, павер'яў, звычаяў, песеі 
сюжэтаў , ш т о неслі высокі эмац 
ны змест, выконвалі важныя вых 
былі , бадай, самымі зацікаўлен 
святочных відовішчаў, гульняў, 
казныя, знакавыя рытуальныя , 
бот, засеўкі (верылі, што дзіцячг 
ўплываюць на рунь і будучы плё 

Сельскагаспадарчая праца ў 
русаў была прасякнута пафасал 
джальную сілу і ўзведзена 



ідумывалн эскнз своей будуідей творческой 

й краеведческой работы проводнлнсь в соответ-
бно-воспнтательного процесса, с учетом плана 
іржанне каждого ннднвндуального задання 
нлось нсходя нз регнональных особенностей 
іенной подготовкн студентов. 
гчнлн более полное представленне о художест-
і необходнмо выполннть понсковую работу н 
кое заданне. Прнведем содержанне одного 

вленность массовых нзделнй Д П Н в разные 

іародного декоратнвно-прнкладного нскусства. 
ня в нзготовленнн нзделнй Д І Ш . 
эр, убранство одежды, жнлніца н другнх 

удожественность пронзведеннй ДПН. 
ятнях создает эмоцнональный настрой раз-
ыта н проблемнымн задачамн, нграмн н т. д. 
ыполненню творческого задання, студентам 
ряд вопросов: "Кто назовет болыпе знаков-
Сто быстрее составнт компознцню узора для 
іанню преподавателя)?", "Какне декоратнв-

орнамента сохраннлнсь по настояіцее вре-
іапрнмер "Нзба предков", в процессе кото-

крестьянскую нзбу нзделнямн ДПЙ, со-

рческнх работ по ДПН, студенты, которым 
іашія, равнодушно н без сопережнвання за 
гарнны опнсывалн нзделня предков, поль-
н. Пснхологнческне нсследовання воспрн-
I в сознаннн студентов свндетельствуют о 
: мнра вешей народного творчества ослабе-
зует ннднвндуальная творческая деятель-
льных классов. 
я выполненню спецнальных заданнй, рас-
эугозор н творческнй потенцнал лнчностн 
невостребованный прн проведеннн обыч-

ных учебных занятнй. ІПнрокне возможностн могут открыться перед 
\ будувднмн учнтелямн прн органнзаціш в школе разнообразных вндов 
і декоратнвной деятельностн. Чем болыпе онн получнлн в вузе в 
процессе выполнення творческнх заданнй знаннй, уменнй н навыков 
по ДПП, тем успешнее будет нх творческая работа с учашнмнся. 
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ДА ПРАЕКТА ПРАГРАМЫ ЭТНАГРАФІЧНАГА 
ВЫХАВАННЯ ДЗЯЦЕЙ ДАШКОЛЬНАГА ЎЗРОСТУ 

Да сённяшняга часу ў Рэспубліцы Беларусь няма агульнай пра-
грамы этнаграфічнага выхавання дзяцей дашкольнага ўзросту. У на-
цыянальную праграму "Пралеска" уключаны асобныя напрамкі рабо-
ты па азнаямленні дзяцей з народнымі традыцыямі беларусаў, якія ў 
болыпай ступені тычацца гульнёвага і мастацкага развіцця выхаван-
цаў. Што да этнаграфічнага матэрыялу, то ў праграме яму адводзіцца 
зусім мала месца. У выніку сапраўды мастацкі і выхаваўчы патэн-
цыял народнай культуры застаецца не запатрабаваным дашкольнай 
адукацыяй, гэта ў той час, калі болыпасць айчынных педагогаў 
(Г. Арлова, А. Грымаць і інш.) лічаць фальклорныя творы і іншыя 
этнаграфічныя матэрыялы асновай пачатковага выхавання, прыступ-
кай, якая вядзе дзяцей да пазнання сусветнай мастацкай культуры. 

Прадметам этнапедагогікі з'яўляецца педагагічная культура роду, 
нацыі і народнасці. У адпаведнасці з гэтым можна вызначыць струк-
туру і змест праграмы, накіраванай на этнаграфічнае выхаванне 
дзяцей дашкольнага ўзросту. 

"Спадчына" — менавіта так, на нашу думку, павінна называцца 
нраграма, якая сваёй асноўнай мэтай ставіць выхаванне дзіцяці ў тра-
дыцыях айчыннай народнай культуры, фарміраванне беражлівых 
адносін і любові да яе. 

Станаўленне светаўспрымання дашкольніка адбываецца, паводле 
праграмы, дзякуючы сродкам народнай педагогікі і блізкіх вобразаў 
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народнай культуры. Выхаванне міласэрнасці, дабрыні, павагі да стрэй-
шых, працавітасці — запаветы народнай педагогікі, якія з'яўляюцца 
асноватворнымі ў змесце праграмы. АНТРАПАМОРФНЫЯI ЗААМОРФНЫЯ: 

Структура праграмы павінна складацца з трох раздзелаў: ў ПАЛЕСКІМ НАРОДНЫМ ДОЙЛІДСТВ 
1) "Народазнаўства"; 
2) "Краязнаўства"; Выдатным скарбам айчыннай культуры з 
3) "Вусна-паэтычная творчасць". майстроў народнага мастацтва. Сёння адной са с<| 
Першы раздзел уключае звесткі аб народным календары, народ- мастацкай традыцыі з'яўляецца архітэктурны ) 

ных звычаях і абрадах, побыце беларусаў і пэўным ладзе іх жыцця, забудовы. 
народным этыкеце, традыцыях. Сучаснае гарадское жыллё поўнасцю, а се; 

Змест другога раздзела складаецца з ведаў аб прыродзе Беларусі, | ецца па праектах прафесіяналаў-архітэктараў. А, 
яе дойлідстве, помніках культуры і архітэктуры. мінулага стагоддзя сялянскае жыллё, а ў значн 

Трэці раздзел змяшчае вершаваныя фальклорныя формы, гульні, індывідуальнае (асабліва ў малых і сярэдніх ГІ 
песні, танцы, народны тэатр, малыя жанры фальклору. канонах народнага дойлідства з традыцыйным , 

Па кожным з раздзелаў вызначаюцца задачы і змест работы ў падарчых памяшканняў. Таму індывідуальныя : 
адпаведнасці з узроставымі перыядамі развіцця дашкольнікаў. ліся з тых часоў, у болынасці сваёй былі п 

Праграма павінна быць разлічана на тры ўзроставыя перыяды, майстрамі без удзелу прафесіяналаў-архітэктара 
кожны з якіх мае сваю вобразную назву. Малодшы ўзрост — 3—4 га- леннем традыцый народнай архітэктуры і на 
ды — "Забаўляначка". Гэта пачатак этнаграфічнай адукацыі дашколь- чым сведчаць дэкаратыўныя ўзоры жылых 
нікаў. Вусна-паэтычная творчасць выступае першым спадарожнікам Заходняга Палесся. 
дзіцяці ва ўсіх відах яго дзейнасці. Сярэдні ўзрост — 4—5 гадоў — Істотнае месца ў мастацтве разьбы па дрэве, 
"Красачка". Дзіця знаёміцца з асновамі народнай культуры. Старэй- кавалася ў аздабленні жылля і культавых паб; 
шы ўзрост — 5—6 гадоў — "Жывіца". Адбываецца актыўнае творчае чалавека і жывёл (антрапаморфныя і зааморфь 
засваенне фальклору і этнаграфічнага матэрыялу. Сярод антрапаморфных матываў найболы 

Прапаноўваемы намі праект праграмы вылучаецца сваёй інтэгра- лізаваныя выявы жаночых фігурак, якія часце: 
тыўнасцю і тым, што ён пабудаваны ў адпаведнасці з пераемнасцю і рычна па баках верхняй часткі ліштваў, у сукі 
паўторнасцю цыкла народнага календара, што дае магчымасць дзіцяці менту. Адзіночныя жаночыя фігуркі сустракаю 
на працягу 3 гадоў паслядоўна знаёміцца з традыцыйнымі звычаямі і часткі ліштвы, суседнічаюць з выявамі птуші 
абрадамі. Пры гэтым характар і змест фальклорна-этнаграфічнага яны звычайна стылізаваны, нясуць старажытн 
матэрыялу паступова ўскладняецца з кожным годам. сімвала ўрадлівасці і лагічна спалучаюцца з 

"Спадчына" адносіцца да таго варыянта праграмы, які можа быць арнаментам. 
цесна ўзаемазвязаны з усім адукацыйна-аздараўленчым комплексам Жаночыя фігуркі ў дэкоры палескага дош 
заняткаў у дашкольнай установе. Змест праграмы можа дапаўняцца з ры называюць "бабамі" ці "шышкамі". Тэрм 
улікам мясцовага рэгіянальнага этнаграфічнага матэрыялу. Акрэсле- добра вядомы ў вясельнай абраднасці, дзе "ші 
ны праект праграмы прызначаны для комплекснага этнаграфічнага ходным элементам святочнага каравая. Камп; 
выхавання дзяцей 3—6 гадоў у дашкольнай установе з беларускай жаночых фігур, што рытмічна чаргуюцца ў 
мовай навучання. пазіцыі, можа быць арнаментальным абрам 

Выява жаночай фігуры можа спалучацца з тро 

108 


